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Det er godt, at klimaet er højt på dagsorde-

nen i valgkampen, men ærgerligt at vores 

bistand til verdens fattige ikke er det, for de 

to ting hænger sammen. De fattigste er 

nemlig dem, der bliver hårdest ramt af vo-

res udledning af drivhusgasser. Derfor bør 

vi også yde ekstra bistand for at hjælpe dem 

med at tilpasse sig klimaændringerne. 

Som FNôs klimapanel viser, er det isÞr de 

fattige, der kommer til at lide under klima-



  
 

ændringerne. Alene i Afrika vil mellem 75 

og 200 millioner flere mennesker blive ud-

sat for vandmangel i 2020 på grund af kli-

maændringerne. Verden over vil millioner 

af fattige blive ramt af tørke, uregelmæssig 

nedbør, oversvømmelser og deraf følgende 

sygdomme og udviklingsproblemer.  

Det vil kræve store anstrengelser og om-

kostninger i de fattige lande, hvis det skal 

lykkes dem at tilpasse sig klimaændringer-

ne. Verdensbanken vurderer således, at der 

er brug for i størrelsesordenen 10 og 40 

milliarder dollars om året alene til at klima-

sikre nye udviklingsinvesteringer i ulande-

ne. 

Det kan man så sammenligne med den nu-

værende globale udviklingsbistand på ca. 

100 mia. dollars. En udviklingsbistand der 

stadig er meget langt fra de løfter, de rige 

lande har givet, og langt fra tilstrækkelig til 

at n¬ FNôs udviklingsm¬l om bekÞmpelse 

af den globale fattigdom.  

Derfor er det hverken ret eller rimeligt, hvis 

udviklingslandenes store udgifter til klim a-

tilpasning skal betales af den eksisterende 

udviklingsbistand. Klimaændringerne er et 

nyt udviklingsproblem, vi i den rige verden 

- som hovedansvarlige for udslippet af 

drivhusgasser ï nu lægger ovenpå de fattig-

stes i forvejen tyngede skuldre. 

Derfor m¬ princippet om òforureneren beta-

lerò ogs¬ gÞlder her, og de rige lande m¬ 

yde ekstra bistand til de fattiges klimatil-

pasning, en bistand ud over den udviklings-

bistand som er nødvendig for at n¬ FNôs 

udviklingsmål. 

Danmark bør her gå forrest og etablere en 

additionel bistand til blandt andet klimaind-

satsen, ud over en genetablering af udvik-

lingsbistanden på 1 procent af BNI. ï På 

den måde kan vi her op til klimatopmødet i 

København vise, at vi tager globalt ansvar 

for vores forurening. ï Se det burde være et 

tema i valgkampen.

Klimamødet på Bali til december bliver 

afgørende for, om der kan hives en global 

aftale i land på klimatopmødet i København 

i 2009. 

 

Årets sidste store klimamøde holdes de før-

ste to uger af december i ferieparadiset Bali, 

men der bliver ikke tale om nogen badeferie 

for de mange tusinde diplomater, ministre, 

miljøaktivister, erhvervsfolk og journalister, 

som deltager. Mødet er den årlige partskon-

ference for lande, som har ratificeret FNôs 

klimakonvention eller Kyotoprotokollen, og 

det centrale spørgsmål bliver, hvordan ver-

dens lande skal nå frem til en ny omfattende 

klimaaftale. 

 

 

Første fase af Kyotoprotokollen udløber i 

2012, og det haster med at få indgået en 

aftale, som viderefører og udbygger Kyoto-

protokollen, så målene for reduktion af 

drivhusgasudslippet strammes, og så flere 

lande får forpligtelser til at gøre en aktiv 

indsats. Danmark og mange andre lande 

arbejder for, at det skal ske i 2009, og der-

for skal der på Bali vedtages en køreplan og 

andre retningslinier for de to næste års for-

handlinger. 

 



  
 

 

Den internationale klimadebat har flyttet sig 

markant i år. Det har ført til, at EU og de 

fleste lande i Latinamerika og Afrika nu 

presser på for, at der skal komme gang i 

realitetsforhandlinger. Men store og afgø-

rende u-lande som Kina og Indien er mere 

fodslæbende. Deres tøven skyldes i høj 

grad, at de ikke synes, at de rige lande har 

vist tilstrækkelig vilje til at sætte ind over-

for deres egne udslip af drivhusgasser. De 

to lande ønsker heller ikke at påtage sig 

forpligtelser, der kan hæmme den økonomi-

ske vækst. 

 

Som en dark horse i forhandlingsspillet står 

USA. Ingen forventer, at Bush-

administrationen vil forpligte sig til at gøre 

en afgørende indsats for at bekæmpe klima-

forandringerne. Men amerikanerne har sig-

naleret, at de ikke vil blokere for, at der på 

Bali kan vedtages en køreplan. Det store 

spßrgsm¬l er imidlertid, om USAôs fornye-

de interesse for klimaforhandlingerne mere 

er motiveret af et ønske om at trække for-

handlingerne i langdrag, end af at udbygge 

det globale samarbejde. 

 

92-gruppen er ved, at udarbejde et positi-

onspapir om hvad den danske regering bør 

gøre i forbindelse med Bali-konferencen. 

Positionspapiret vil om kort tid kunne fin-

des på 92-gruppens hjemmeside 

www.92grp.dk 

 

 

 

Intens nyhedsdækning af burmesiske mun-

kes protestmarch og militærets voldelige 

indgriben. Det skulle der til for at få EU til 

at sætte en stopper for handlen med kon-

flikttømmer og ædelstene fra Burma. Men 

det er ikke en nyhed, at der er problemer i 

Burma. I årevis har NGOere og eksil-

burmesere forsøgt at få verdens regeringer 

til at gribe ind overfor de virksomheder, der 

helt åbenlyst bedriver samhandel med mili-

tærjuntaen, og dermed er med til at forårsa-

ge og finansiere overgreb mod Burmas lo-

kalbefolkninger.  

 

 

NGOerne har fået støtte fra mange virk-

somheder, der har valgt at trække sig ud af 

Burma, og dermed har svære konkurrence-

betingelser i forhold til virksomheder, der 

fortsat tjener store penge på handlen med 

militærjuntaen.  

 

Desværre er Burma langt fra det eneste ek-

sempel på, at vestlige virksomheder er di-

rekte involveret i aktiviteter, der skader 

mennesker og miljø i ulandene. Som ek-

sempler kan nævnes tømmerfirmaer, der 

køber ulovligt regnskovstræ, tøjfirmaer der 

køber tøj fremstillet af børnearbejdere eller 

investeringsfirmaer, der finansierer voldeli-

ge og totalitære regimer.  

 

 

Men NGOernes kamp for virksomhedsan-

svar - ogs¬ kaldet ôcorporate accountabilityô 

- har svære kår. International lovgivning om 

virksomheders samfundsansvar er stort set 

ikke-eksisterende. Samtidig forekommer 

det jævnligt, at de NGOere, der arbejder for 

ôcorporate accountabilityô, havner i proble-

http://www.92grp.dk/


  
 

mer. Bare indenfor det sidste år har adskil-

lige NGOere oplevet chikane, overvågning 

og endda trusler på livet. En gruppe indiske 

og hollandske NGOere er blevet sagsøgt 

ved en domstol i Indien, fordi de har udtalt 

sig kritisk om arbejdsforholdene hos en 

indisk tøjfabrikant, og virksomheden kræ-

ver nu 10 mio. euro i erstatning.  

I dag er kampen for ôcorporate accountabili-

tyô stadig oftest den lille NGOs kamp mod 

den store virksomhed. Men det spørgsmål 

der stilles igen og igen er, om det virkelig 

behøver gå så galt som i Burma, før verdens 

regeringer holder op med at sidde på sideli-

nien som passive tilskuere.  

 

 

 

De seneste tal for det globale udslip af den 

vigtigste drivhusgas, CO2, er hårrejsende 

læsning. Udslippet stiger kraftigt i disse år, 

og det er højere end de mest pessimistiske 

fremskrivninger fra FNôs klimapanel. I 

1990ôerne steg de globale udledninger af 

CO2 med i gennemsnit 1,3 procent om året. 

Men siden år 2000 er udslippet steget med 

3,3 procent årligt.  

 

Bag den høje stigning ligger, at kulforbru-

get stiger kraftigt i disse år. Når der hentes 

energi fra kul, fører det til højere udslip af 

CO2, end hvis energien kommer fra olie 

eller naturgas. Den høje pris på olie, er en af 

forklaringerne på, at USA bruger mere kul i 

disse år. Også Danmarks kulforbrug er ste-

get kraftigt. Den høje økonomiske vækst i 

Kina og Indien er også i vid udstrækning 

baseret på kul. 

 

CO2-udslippet er et af de afgørende tal for 

de prognoser over de globale klimaændrin-

ger, som FNôs klimapanel udarbejder.  Det 

mest pessimistiske scenarie, som tager ud-

gangspunkt i en verden, der fortsat får det 

meste af sin energiforsyning fra fossile 

brændsler, viser, at den globale middeltem-

peratur vil stige med yderligere 4 grader 

celcius i løbet af dette århundrede. Scenariet 

er baseret på en årlig stigning i CO2-

udslippet på 2,4 procent. Det er væsentligt 

under det aktuelle niveau og understreger, 

at der er behov for beslutsom handling for 

at reducere udledningerne af CO2 og andre 

drivhusgasser. 

 

 

I den mere positive ende kan det noteres, at 

tropelandene har fået større kontrol over 

rydningen af skov. Det globale CO2-udslip 

fra rydningen af regnskov er nogenlunde 

stabilt med en svagt nedadgående tendens.  

Især i Latinamerika er det lykkedes at sætte 

ind, mens skovrydningen i Indonesien og 

andre asiatiske lande er meget høj. 

 

 



  
 

For to år siden afskaffede regeringen oplys-

ningsbevillingen med den begrundelse, at 

NGOerne var selvpromoverende, støvede 

og politiske. For nylig har OECD i en rap-

port om dansk u-landsbistand, så kaldt Da-

nidas efterfølgende u-landsoplysning både 

gammeldags og selvpromoverende.  

Mellemfolkeligt Samvirke administrerede 

den danske oplysningsbevilling indtil den 

blev nedlagt for to år siden. Det har selvføl-

geligt været frustrerende for os at se mange 

års vidensopbygning på dette felt forsvinde 

med fyrede medarbejdere og nedprioritere-

de biblioteker. Men værre er, at oplysningen 

har været både mangelfuld og populistisk i 

de sidste to år.  

Der er mere end nogensinde brug for oplys-

ning om internationale forhold og sammen-

hængen mellem Danmarks udvikling og de 

globale udfordringer som udviklingslandene 

i høj grad også er en del af. Men oplysnin-

gen skal være vedkommende for danskerne 

og det kræver, at vi tænker nyt.  

En ny oplysningsbevilling skal være profes-

sionel, ambitiøs, inddragende og modtager-

styret. Vi skal sætte fokus på årsagerne til 

fattigdom, konsekvenserne af klimaforan-

dringer, handelsrelationer og erhvervsstøt-

teordninger. Vi skal fortælle, at god udvik-

ling tager tid og vi skal fortælle, hvad god 

udvikling og menneskerettigheder er. Vi 

skal også debattere, hvordan vi får FN og de 

andre internationale fora til at fungere efter 

hensigten ï og for alle ï også de fattigste.  

Derfor er vi i Mellemfolkeligt Samvirke 

glade for, at der efterhånden tegner sig et 

flertal i Folketinget for en ny og bedre op-

lysningsbevilling. Vi vil gøre vores for at 

deltage konstruktivt i udviklingen af nye 

metoder og mål for u-landsoplysning, ved 

blandt andet at invitere nye og anderledes 

aktører og målgrupper til en innovativ idé-

udvikling. 

 

 

 

Retten til mad er anerkendt som en menne-

skerettighed. Men handelsliberaliseringer 

og pres fra Den Internationale Valutafond 

(IMF) og Verdensbanken krænker i realite-

ten denne rettighed, da betingelserne for 

fattige landmænd i u-landene bliver dårlige-

re, når de skal konkurrere med billig import 

fra andre lande.  

 

Det er konklusionen i en rapport fra The 

Ecumenical Advocacy Alliance, EAA, og 

FIAN, FoodFirst Information and Action 

Network. Rapporten tager udgangspunkt i 

risproduktion og tre konkrete feltstudier i 

Honduras, Ghana og Indonesien. Ris er en 

basis-fødevare for en stor del af verdens 

befolkning, og to milliarder mennesker er 

afhængige af risproduktion som indtægts-



  
 

kilde. 90 procent af disse landmænd har 

meget små jorder, og samme gruppe er me-

get sårbare i forhold til fattigdom og foran-

dringer i fødevaresituationen. 

 

 

Rapporten viser, hvordan IMF og Verdens-

banken har lagt pres på u-landenes regerin-

ger for at få dem til at åbne deres markeder 

og fjerne støtteordninger. I samspil med 

kravet fra WTO om øget markedsadgang 

skaber dette pres problemer i alle de tre 

lande.  

 

I Honduras har forskellige orkaner bidraget 

yderligere til problemerne. Ikke så meget på 

grund af de direkte eftervirkninger af natur-

katastroferne, men fordi store mængder ris 

blev dumpet som nødhjælp fra USA.  

 

I Ghana er rispriserne styrtdykket med 75 

procent siden 2000. Dette skyldes foran-

dringer i de internationale rispriser, men 

også den dumping, som kommer af USA's 

støtte til de amerikanske landmænd. 

 

Rapporten konkluderer, at de påtvungne 

liberaliseringer i de tre lande udfordrer ret-

ten til mad. Selv om lavere priser på ris kan 

være godt for forbrugerne, er situationen en 

anden for alle dem, der også selv dyrker ris, 

men er for små til at kunne eksportere eller 

handle uden for de lokale markeder.  

 

Rapporten findes på Folkekirkens Nød-

hjælps hjemmeside: www.noedhjaelp.dk. 

 

 

 

 

I Sydafrika vokser planten Pelargonium 

sidoides, som kan helbrede infektioner ï 

også nogle af de infektioner, der er følge-

sygdomme af AIDS. Oprindelige folk i om-

rådet har kendt til plantens egenskaber i 

mange generationer. Alligevel er det ikke 

afrikanerne, men derimod en tysk medici-

nalvirksomhed, der har søgt patent på plan-

tens medicinske egenskaber. Hvis patentet 

godkendes, vil det således være tyskerne, og 

ikke befolkningen i Sydafrika, der skal 

modtage afgift, hvis medicinen anvendes.  

 

 

Det kaldes bio-pirateri, når udenlandske 

virksomheder uden tilladelse kommer ind i 

et land og henter og tager patent på dele af 

landets biologiske materiale. I FNôs Bio- 

 

diversitetskonvention har man nu indledt 

forhandlinger om at stoppe problemet. For-

handlingerne handler også om, hvordan 

indtjeningen fra udnyttelse af biologisk ma-

teriale kan fordeles retfærdigt mellem de 

virksomheder, der udnytter ressourcen, og 

de lande ï oftest ulande ï hvorfra det oprin-

delige biologiske materiale stammer. Og der 

er millioner af kroner på spil for ulandene. 

Biologisk materiale bruges i dag til fremstil-

ling af alt fra medicin til kosmetik, vaske-

pulver og naturlige sødestoffer ï og indu-

strien er hastigt voksende.   

 

 

De mange millioner af kroner, som er på 

spil, er også årsagen til, at ulandenes krav 

om en retfærdig fordeling af indtjeningen 

http://www.noedhjaelp.dk/


  
 

fra benyttelsen af biologisk materiale møder 

stor modstand fra USA, Australien og Ca-

nada. Men efter at første forhandlingsrunde 

er blevet afholdt i Canada her i oktober, er 

der ved at opstå forventninger om, at Biodi-

versitetskonventionen vil vedtage en bin-

dende aftale. Til forårets partskonference vil 

konventionsmedlemmerne tage endeligt 

stilling til, om man skal indlede toårige for-

handlinger om en protokol.  

 

Tilbage i det AIDS-plagede Sydafrika har 

den kommercielle udnyttelse af Pelargo-

nium-planten ledt til, at planten nu trues af 

udryddelse. Derfor har regeringen indført et 

plukkeforbud, hvilket har medført, at flere 

fattige lokale for nylig er blevet fængslet for  

at plukke den medicinske plante, som deres 

befolkninger har anvendt i generationer.  

 

 

 

Hvert år er der kvoteforhandlinger i EU, og 

hvert år er scenariet det samme: Politikerne 

møder op, bliver præsenteret for en række 

videnskabelige anbefalinger, hvorefter de 

finder et spiseligt kompromis i forhold til 

fiskerne og fiskeindustrien. Det udløser 

altid kritik, både fra fiskerne og industrien, 

der mener, at lovgivningen er for stram og 

fra NGOôere, der mener, at lovgivningen er 

for slap. 

 

 

Hvis dette scenarium skal ændre sig, og 

politikere, fiskere, industri og NGOôere i 

stedet skal begynde at arbejde sammen om 

at sikre et bæredygtig fiskeri, skal der ind-

føres sporbarhed i alle fiskerier. Mange 

andre fødevarer og produkter har for længst 

indført sporbarheds-systemer, der følger en 

given vare fra den bliver fremstillet, til den 

ligger ude i butikkerne. Sporbarhed i fiske-

riet skal således sikre, at alle aktører i pro-

duktionsleddet ved hvor, hvornår og hvor-

dan fisken er fanget. Det vil gøre det muligt 

for producenter og supermarkeder at vælge 

de bæredygtigt fangede fisk til og tilbyde 

dem til forbrugerne, der i stigende grad ef-

terspørger den slags fødevarer. 

 

 

Sporbarhed vil også være et effektivt red-

skab i kvoteforhandlingerne, fordi der med 

sporbarheden vil følge en helt ny gennem-

sigtighed inden for fiskeriet, og det vil give 

politikerne et forbedret udgangspunkt at 

lovgive ud fra.  

 

Sporbarheds-systemerne er udviklet, og de 

er en succes i de fiskerier, der bruger dem. 

De ansvarlige politikere har ingen und-

skyldning for ikke at tage redskaberne i 

brug og dermed sikre havets ressourcer og 

fiskerierhvervet en bæredygtig fremtid. 

 



  
 

 

Meget er allerede blevet sagt og skrevet om 

EU-Afrika topmødet, som det portugisiske 

EU-formandskab er vært for den 8.-9. de-

cember 2007. Spørgsmålet om Mugabes 

deltagelse har allerede skabt splid mellem 

de europæiske lande, og særligt i England 

har spørgsmålet fået indenrigspolitisk be-

tydning og Gordon Brown har meldt ud, at 

han ikke deltager i topmødet, hvis Mugabe 

også deltager. 

 

 

Overskriften for mødet er, hvordan man 

skaber et partnerskab mellem EU og Afrika. 

Herunder vil en lang række punkter komme 

på dagsordnen, og som vært for topmødet 

vil Portugal sætte fokus på den stadigt tilta-

gende migration fra Afrika. Andre spørgs-

mål, som kommer til at spille en vigtig rol-

le, er de igangværende økonomiske partner-

skabsaftaler (EPAôerne), som på papiret 

skal være færdigforhandlede ved årets ud-

gang. Klima samt spørgsmål om demokrati, 

fred og stabilitet kommer også til at spille 

en fremtrædende rolle på mødet. 

 

I dagene forud for mødet afholdes der et 

ungdomstopmøde, hvor to repræsentanter 

fra hvert land, en kvinde og mand, skal re-

præsentere ungdommen i deres land. De 

skal fremlægge synspunkter om, hvordan 

ungdommen i højere grad kan inddrages for 

at skabe det nødvendige partnerskab mel-

lem EU og Afrika.  

 

På baggrund af Mellemfolkeligt Samvirke 

arbejde med demokrati og unge er jeg som 

repræsentant for Mellemfolkeligt Samvirke 

blevet udpeget som værende en af de to 

danske deltagere i ungdomstopmødet. 

 

 

  

 

 

  

 

Siden WTO-forhandlingerne i Seattle i 

1999 har World Social Forum udviklet sig 

til en bred bevægelse. Målet for forummet 

er ikke blot òEn anden verden er muligò, 

men nu ogs¬ òEn anden verden er nßdven-

digò. 

 

Ved udgangen af september 2007 skulle 

temperaturen så tages på, hvilken opslut-

ning Social Forum har i Danmark. Ved et 

velbesøgt åbningsarrangement talte Svend 

Auken og fagbevægelsens Dennis Kristen-

sen om tidens store spørgsmål, klimatruslen 

og angrebet på velfærdsstaten. Indlæg fra 

Latinamerika gjorde det klart, at verden i 

dag hÞnger sammen og at òinternational 

solidaritetò er alt andet end uaktuel. 

 

Et alsidigt program med over 100 work-

shops, film, udstillinger og musik var ud-

sendt i god tid i forvejen. Selvom der var  

mange fine møder i løbet af det sociale fo-

rum, så var det på en måde også så forudsi-

geligt.  


